

力量,逐步规范乡镇企业的财务管理。第三,要积极帮助乡镇企业研究制定在社会主义市场经济条件下的财务会计管理办法,建立健全乡镇企业内部财务考核体系,为乡镇企业适应市场经济发展创造一个良好的财务管理机制。

二、调整投资政策,增加财政对乡镇企业的投入,提高资金使用效益。一是财政要切实增加对乡镇企业的投入,尤其是在财政周转金增量安排上要向乡镇企业倾斜。从当前实际情况看,由于国家财政收入的增长有限,加之财政周转金长期以来重投轻收,沉淀损失严重,而各方面又都需要资金,调整资金投资结构受到利益刚性的约束。因此,对存量周转金投资格局可以暂且不调,但在增量即每年财政周转金新增加部分的安排上,应逐步提高投入乡镇企业的比重。同时各级财政部门,要从盘活现有的财政支农周转金入手,并从中拿出较多比例,支持乡镇企业。二是强化对乡镇企业周转金的使用管理,提高管理水平,使乡镇企业周转金产生更好的经济效益和社会效益。发展乡镇企业,需要扶持的项目和对象比较多,为避免投入“误区”,把有限的资金用在刀刃上,应本着“有偿周转、择优扶持”的原则,运用市场经济的管理办法,并提倡借鉴银行部门管理资金贷款的成功经验,对那些有生产原料、产品适销对路,经济效益较好的出口创汇企业、支农企业等,优先予以扶持。在进行投入的同时,财政部门还要重视跟踪问效,积极引导企业优化投资结构,加快资金周转,提高资金利用率。三是积极引导,调动集体和个人投资的积极性。财政部门要充分发挥财政资金的导向功能和聚附作用,引导集体和个人增加乡镇企业的投入,共同投资发展乡镇企业。乡镇企业组织形式多种多样,乡村集体、私营、个体、“三资”、股份合作等经济成份一齐上,呈现“多轮驱动、多轨运行”的特色。作为财政部门来讲,在资金投入上一视同仁,凡经济效益好的都要支持,特别是对乡、村、户联合投资入股并有一定社会效益和经济效益的项目,应根据其自身特点做好咨询工作,并在资金投放上采取一定的优惠政策。

三、深化服务意识,疏通各种渠道,为乡镇企业走向市场创造良好的环境。一是要对有关乡镇企业发展的财税政策加以清理,并对保留下来的有利于乡镇企业发展的财税政策加以充实完善,积极贯彻落实。二是要重视农村小集镇和专业市场建设,疏通流通渠道,使乡镇企业适当集中,形成规模效益,以推动乡镇企业的大发展。三是要发挥财政监督职能,坚决取消对乡镇企业的各种摊派,努力为乡镇企业甩掉社会包袱,理顺各种关系铺平道路。

# 一本帐 一盘棋 一条心

——沙洋区齐心协力  
苦渡财政难关

○马学雷

今年,湖北省荆门市沙洋区财政遇到了前所未有的困难。一季度,全区财政支出缺口达200多万元,如何摆脱财政困难,沙洋区政府提出了预算一本帐,节支一盘棋,征收一条心,齐心协力渡难关的新举措。

今年年初,区政府亮出全区家底,将1200万元的“吃饭钱”包干到区直各单位,18个乡镇街办,明令不再搞支出追加,区财政只设一本帐。关住了支出的闸门,全区又着手勒住预算外资金这匹野马。3月份,区政府决定对全区预算外资金统一纳入财政笼子,对各种罚没收入,一律上交财政。否则,扣拨其经费。区直某局一季度4万多元的罚没收入迟迟拖欠,区财政扣拨了该局4月份的经费。硬手段带来好效果,全区20多个局,17个乡镇的小家当都作了清理,上缴财政500多万元,杜绝了一边喊困难,伸手向财政要钱,一边花钱大手大脚的现象。

其次,全区上下一盘棋,勤俭节约。在年初的区政府常务会上,新任区长提出:区级六大机关由政府带头;区直各部门,由区财政局带头,节约办一切事情。从2月份起,政府几位区长主动取消专车,出差、下乡用车由政府办公室统一调度。同时,坚决杜绝各单位买高档车,购车和建房由区长一支笔审批,刹住了购车、建房的攀比风。作为管钱的区财政局,带头过紧日子,至今还只有2辆破旧不堪的吉普车。

全区在抓好节支的同时,还上下一条心,大力组织财政收入。4月28日,区政府召开财政工作会议,专题研究财税工作,17个乡镇领导在会上签定了税收责任状。主管财政的副区长多次深入到17个乡镇开展调查,研究征收对策。草场乡党政领导开展了包一个企业,收一片税的活动。乡党委书记为办好石膏矿,四出奔波,引资金,搞联营,现已生产出优质石膏原料,全年可提供税收10万多元。蛟尾镇从镇长到村长,层层签定税收责任状,全镇18个村长还主动交出1000元的风险抵押金,截至4月底,该镇已入库税款30多万元。